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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. \Y
wypowiedzi.
, . 1.2. F
Zdajgcy rozumie
proste, {ypowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie F
artykutowane Je-
wyraznie, 1.4. \V4
w standardowej
odmianie jezyka
[...]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
I{).V}I};);yvrir;tiege 2.1. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. D
Zdajgcy rozumie 29 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
proste, typowe o tekstu.
wypowiedzi ustne,
artykulowane 2.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. E
wyraznie,
w standardowej
Odmia[’lie]j‘?zyka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. A
Zadanie 3.
W}(I)Ig(?liima Zadanie Wymagania szczegolowe (I))(;)[l)):jvvizl:i;
31 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
o tekstu.
II. Rozumienie
wypowiedzi. 3.2. . o . , A
2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie 33 informacje. A
proste, typowe o
wypowiedzi ustne,
artykutowane 3.4. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. ) o o ) A
[.]. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
3.6. C
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. b
wypowiedzi. 49 B
Jdai ' o 3.2. Zdajacy okres$la glowng mysl
ajqcy rozumie . L.
I proste 43 poszczegolnych czgscei tekstu. E
wypowiedzi
pisemne [...]. 44 F
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. 3.1. Zdajacy okres$la gtéwng mysl tekstu. C
wypowiedzi.
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie 5.2. informacje. A
[...] proste
wypowiedzi 53 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
pisemne [...]. - tekstu.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
6.1. C
II. Rozumienie 6.2. A
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. D
[...] proste
wypowiedzi
pisemne [...]. 6.4. C
6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora D

tekstu.
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Zadanie 7.

Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumieqie 71. B
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy D
ajgcy rozumie L ! . L.
I proste poszczegblnymi czgsciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne [...]. 7.3. C
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna,
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 c
jezykowych. < N
Zda;’ lq;fv ZZZ fj:;guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych
(leksykalnych, 8.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5, A
[.].
Zadanie 9.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 2.1 B
jezykowych.
9.2. B
chz;écﬁ; I;;) szegu] ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 95, B
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Razem z kolegami zaplanowaliScie wspolny wyjazd. Niestety, spoznile$(-as) si¢ na miejsce
spotkania i koledzy pojechali bez Ciebie. W e-mailu do kolezanki z Francji:

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

e wspomnij o swoim spoznieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

e 0pisz, co czules(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

e poinformuj, jak zamierzasz unikna¢ podobnej sytuacji w przyszlosci.

Wymagania ogolne
Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
I1II.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
1IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.8. Zdajgcy opisuje intencje [...] i plany na przysztosc.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.7. Zdajgcy wyraza emocje.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tres¢

e spojnos¢ i logika wypowiedzi

o zakres srodkéw jezykowych

e poprawnos$¢ srodkéw jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2p. 2 p.
3 3 p. 3 p. 2p. 1 p.
2 2 p. lp lp
1 lp 0 p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktow 1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikdéw/okreslnikéw?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu.

b. realizuje go w spos6b nickomunikatywny.

Nalezy uznad, ze zdajacy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e poinformuj, jak zamierzasz unikna¢ podobnej sytuacji w przyszlosci

Je sortirai plus tot. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np. Je me léverai plus tot le jour du départ. (dwa odniesienia)

Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

Nous avons décidé d’aller en train a Cracovie pour trois jours.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

Nous voulions aller chez notre copain qui habite au bord de la mer dans une grande

maison.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztonow i1 przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposéb bardziej szczegdlowy, nalezy uznac, ze rozwinagt wypowiedz.

e wspomnij o swoim spéznieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

Je suis arrivé en retard parce qu’il y avait un embouteillage a cause d’un accident.

Wyrazenia takie, jak np. se mettre en colere, venir/étre en retard, le jour du départ, faire

de la planche s3 traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzednych stow odnoszacych si¢

do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e opisz, co czule$(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

J étais irrité et énerve.

J étais désolé et content.

Je me sentais malheureux, j’étais triste.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech slow/wyrazen
odnoszacych si¢ do r6znych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e opisz, co czules(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

J’étais malheureux et j’ai pleuré de colere.

Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystéwkiem
(np. bardzo, dosé, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktow polecenia.

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

e wspomnij o swoim spéZnieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

Je suis venu en retard a notre rendez-vous a la gare du Nord d ot nous devions partir.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania 1 tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze pomingé¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. wspominajac o swoich planach na
przyszio$¢ pisze: acheter un réveil. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety), np.

e poinformuj, jak zamierzasz unikngé¢ podobnej sytuacji w przyszlos$ci

J’ai demandé a ma mere de me réveiller. (,,nie odniost si¢”) O—N

Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np. Je ne sais pas comment je me sentais.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.

e o0pisz, co czules(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

J’étais zty na siebie. (,,nie odnidst si¢”)

Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

On a décidé de prendre le train nocny pour aller a la mer. (,,0dniost si¢”)
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Zadanie 10.

Razem z kolegami zaplanowaliScie wspolny wyjazd. Niestety, spoznile$(-as) si¢ na miejsce
spotkania i koledzy pojechali bez Ciebie. W e-mailu do kolezanki z Francji:

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

e wspomnij o swoim spoznieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

e 0pisz, co czules(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

e poinformuj, jak zamierzasz unikna¢ podobnej sytuacji w przyszlosci.

Salut Pauline,
Je voudrais te raconter ce qui m’est arrivé !

e podaj informacje na temat planowanego wyjazdu

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy podaje rdzne informacje
na temat wyjazdu, np.
e migjsce docelowe, np. On a décidé de partir a Bruxelles et de visiter la Grand Place. /

Mes parents ont une maison a la montagne, alors c’était un lieu idéal pour nous. / Marie
et moi, on a voulu voir une exposition a Cracovie. LUB

e Srodek transportu, uczestnicy wyjazdu, np. J'ai proposé d’y aller en train car c’est
confortable. / Nous avons acheté pas cher des billets d’avion. / Marek partira avec nous
et avec son frerve. / Mes amis du college avaient envie d’aller avec nous. LUB

e data/godzina wyjazdu, czas trwania, np. On a choisi le dernier weekend d’avril pour aller
a Cracovie. / Nous avons voulu passer trois jours au bord de la mer. / Nous avons fixé la
date du départ, le 28 avril.

Podanie cyfra daty lub liczby uczestnikow wyjazdu nie wystarczy do realizacji polecenia, np.
On voulait partir 1.05.2018. On est partis a 5. (,,nie odnidst si¢”)

Data lub liczba uczestnikow wyjazdu (zapis cyfra) moga by¢ elementem rozwini¢cia pod

warunkiem, ze zostal zrealizowany element kluczowy polecenia, np. On a décidé d’aller a 5

a Cracovie et de prendre le train.

Nazwy wilasne w jezyku innym, niz zdawany, w tym geograficzne, nie s3 uznawane za

odniesienie do podpunktu polecenia, np. On voulait aller au bord de Bachotek. (,,nie odniost

sie”) ALE On voulait aller au bord du lac Bachotek. (,,0dniost sig”).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktoérej zdajacy:

e nie podaje zadnych informacji na temat planowanego wyjazdu, np. Partir ensemble, c’est
génial.

¢ informuje o wyjezdzie innych 0sdb (nie jest to wspdlny wyjazd ze zdajacym), np. Ma sceur
est allée a Paris pour quelques jours.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Nous sommes partis. Nous avons décidé d’aller a | Nous avons décidé d’aller a la
la mer. mer pour bronzer et faire de la
On voulait partir. planche a voile.
Nous voulions passer deux
J’ai acheté des billets. | jours a la montagne. On a choisi lundi parce qu’il y a
moins de touristes a la plage.
On a choisi le train.
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e wspomnij o swoim sp6Znieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

7.2. Zdajqgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co najmniej

jednej czesci polecenia, np.

e wspomina o swoim spoOznieniu na miejsce zbidrki, nie podajac zadnego powodu
spoznienia, np. Malheureusement, je suis arrivé en retard a notre rencontre a la gare. /
Le rendez-vous a été a 10h et moi, je suis arrivée a 10h30. | Je suis arrivé trop tard a
["aéroport, mes amis n’étaient plus la. / Quand je suis arrivé a notre rendez-vous, il n’y
avait plus personne. LUB

e wyjasnia przyczyn¢ spoZnienia, np.

— podaje/opisuje czynnos¢ wiasng lub innej osoby, ktora uniemozliwita mu punktualne
przybycie na zbiodrke, np. Mon pere a trop longtemps cherché ou garer. | J'ai cherché
mon portable et je suis sorti trop tard de la maison. | Je ne pouvais pas trouver mes clés
de la maison. | J’ai raté mon bus et j’ai dii attendre le suivant. | J’ai dii promener mon
chien avant le départ. LUB

— opisuje wydarzenie, ktore stato si¢ przyczyng spdznienia, np. I/ y avait un accident/un
embouteillage. LUB

— podaje obiektywny lub subiektywny powdd spoznienia si¢, np. I/ y a des travaux a
[’aéroport et je me suis perdu. | A la gare, la porte d’entrée était fermée.

Wymagany jest spdjnik ,,bo”, ,,poniewaz” (car, parce que), gdy z kontekstu nie wynika
powdd spdznienia na miejsce zbiorki, np. J ai pris le bus. (,, nie odniost si¢”), Je suis venu
en retard parce que j’ai pris le bus. (,,0dniost si¢”)

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajagcego mogta by¢ uznana za
rozwinigta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czlondéw (wspomnienie o
spoznieniu 1 przedstawienie powodu tego spdznienia) i przedstawienie jednego z nich w
sposob bardziej szczegdlowy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do zadnej czgsci tego
podpunktu polecenia, np.

— wspomina ogodlnie o spoéznianiu si¢ na spotkanie, np. Je n’aime pas étre en retard.

— informuje o spdznieniu innych osob, np. L ’ami de Paul a raté son train.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie¢ i rozwinal
Je suis venu a 10h. J’ai été en retard. Je suis venu en retard. Hier, je me
suis couché trop tard et je n’ai pas
Mes copains ont pris le Le jour précédent, je me entendu le réveil.
train. suis couché trop tard.
Quand j’allais a la gare, le bus est
Le train était en retard. J’ai oublié¢ I’heure du tombé en panne et j’ai di attendre
rendez-vous. un autre bus, alors j’ai été en
retard.

Mon copain a téléphoné et il m’a
parlé pendant dix minutes, c’est
pourquoi je suis arrivé trop tard a
la gare.
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e 0pisz, co czules(-as) po przybyciu na miejsce spotkania

7.7. Zdajgcy wyraza emocje [...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do swojej

reakcji po przybyciu na miejsce spotkania:

e opisuje/nazywa swoje uczucia/emocje/odczucia; wymagane jest przynajmniej jedno
okreslenie emocji — negatywnych lub pozytywnych, np. J’étais décu / triste / en colere /
furieux / désolé / malheureux / accablé / content | énervé / stressé. LUB

e okresla/opisuje swoje zachowanie, czynnosci, reakcje; dziatania zwigzane z emocjami
moga by¢ elementem rozwini¢cia pod warunkiem, ze jest zrealizowany element kluczowy
tj. nazwanie emocji, np. J étais triste et j ai pleuré de colere.

Jai tapé ’arrét de bus | — N (samo dziatanie)
J'ai tapé [’arrét de bus car j’étais furieux. — O
J’ai donné un coup de pied a la valise. — N (samo dziatanie)
J’ai donné un coup de pied a la valise, je me sentais malheureux. — O
J’ai donné un coup de pied a la valise, je me sentais malheureux, je ne savais pas quoi
faire. — R
J'ai crié. — N
J'ai crié de colere. — O
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:
— pisze o odczuciach/zachowaniu innych osob, np. Les gens m’ont regardé étonnés.

— nie wyraza swoich emocji, np. Je ne savais pas quoi faire.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinagtl
r M u X M 14 14 14 u. M 14 14 14 u 14 7, ,
J’étais seul J’ai été dé J’ai été décu et énervé, alors
j’ai téléphoné a mon copain
vai ) Stait u u u ul.
J’avais mal C’était un cauchemar pour Paul
moi.
i Sté Stait u u u
Mes copains ont été C’était un cauchemar pour
écus. ai pleuré de tristesse. mol. J’ai décidé de rentrer
d J’ai pl de trist J’ai décidé d t

vite a la maison.
Je suis rentré chez moi.
J’étais triste, je me suis assis
sur un banc et j’ai appelé mes
amis.
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e poinformuj, jak zamierzasz unikna¢ podobnej sytuacji w przyszlosci.

5.8. Zdajqgcy opisuje intencje [...] i plany na przysziosé.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy

e opisuje/okresla czynnos$ci, ktore bedzie wykonywat / przedstawia zasady, ktérych bedzie
przestrzegal, aby unikng¢ spoznien w przysztosci, np. Je ferai la valise un jour avant. /
Avant chaque départ, je dirai a ma mere de me réveiller. / Je préparerai tous les
documents bien en avance. | Je sortirai de la maison deux heures plus tot. / La prochaine
fois, je prendrai le métro, comme ¢a, j ‘éviterai les embouteillages. / A partir de ce jour-ld
/ d’aujourd’hui, je vais vérifier [’horaire des bus avant le départ.

e wymienia czynnosci, ktorych nie bedzie wykonywat / ktorych bedzie unikal, np. Je ne
vais pas lire tard la nuit. / J’éviterai de surfer sur internet jusqu’a minuit.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wyjasnia, w jaki sposob zamierza unikngé

spéznienia w przysztosci, np. Je n’aime pas faire attendre les autres.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Je me suis levé plus tot. Je dois me lever plus tot. | Je dois me lever plus tot et sortir
plus tot de la maison pour ne pas

Ce sera difficile. Il faudra tout preparer manquer le bus.

avant.
Plus jamais je ne ferai Il faudra tout preparer avant et ne
pas une erreur comme Je partirai dix minutes pas chercher mes affaires le matin.
cela. plus tot.

Je demanderai 8 maman de me
réveiller et je partirai un peu plus
tot que d’habitude.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnigto z prac absolwentow. Zachowano
w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
) wypowiedz jest w catos$ci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaréwno
Pl ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- 1 4o powiazania w catos$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i1 calego tekstu, w stosunku do jego dlugos$ci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczaé liczby usterek na odpowiednia
liczbg punktow.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:
e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Salut Pauline,
Je voudrais te raconter ce qui m’est arrivé !
C’était notre destination.
e braku polaczenia miedzy cze$ciami tekstu; odwotywania si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane.
e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny).
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst.
e powaznych zaklocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedow jezykowych
e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka witasnie realizacje danego podpunktu)
Zdajacy nie musi realizowac¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.
Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za sp6jnos¢
1 logike wypowiedzi.
Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spodjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
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10.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocene spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
nickomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W

ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres $srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
P- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres s$rodkéw jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-
gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazoéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkoéw wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;j.

wspomnij o swoim sp6znieniu na miejsce spotkania oraz wyjasnij jego przyczyne

Le bus avait des problemes.
Le bus est tombé en panne. — zawiera ,,precyzyjne sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 e liczne btedy niezakldcajagce komunikacji lub czasami zakidcajace komunikacje
P- e bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne bledy czasami lub czgsto zakldcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow i
btedow). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo kréotkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza si¢ rodzaju btgdu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.

blad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice

Marek \ czekolade.

btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice w lecie
w jednym stowie i otoczenie kotem = '

Zatozytem kurtke, bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista oraCO,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnos¢ i logike tekstu, sg one

otaczane kotem 1 nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 slow lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. svp, bep, dsl (,,désolé”), NP (no problem, pas de

probleme), nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;ji to blad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programoéw telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta

komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie

muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. série ,, M jak mitos¢”, livre

., Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie jest podkreslane linig prosta 1 traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu

Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falista 1 traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji

polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescil w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa), 1780
(1 stowo), le 10.01.2017 (2 stowa), le 10 janvier 2017 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa laczone apostrofem, np. [’hotel, j ai

e stowa tgczone dywizem, np. rendez-vous, c’est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, le XX° siecle =3
stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz j¢zyk egzaminu, np. J ai lu Nowe
Horyzonty. — 4 stowa.
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